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Rozumienie ze stuchu

Zadanie 1.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 1.1. P
wypowiedzi.
. , 1.2. P
Zdajqcy rozumie
proste, fypowe 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone
wypowiedzi ustne, 1.3. informacie F
artykufowane Je-
wyraznie, 1.4 F
w standardowej o
odmianie jezyka
[.]. 1.5. P
Zadanie 2.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 71 E
wypowiedzi. o )
2.1. Zdajacy okresla gtowna mysl tekstu.
Zdajqcy rozumie ) B
proste, typowe o
jedzi ustne, . . .
Wy5 ;&j;ﬁ;ﬁ; : ¢ 73 2.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora A
wyraznie, o tekstu.
w standardowej
Odmi“["ie]j ezyka 2.4. 2.1. Zdajacy okresla gtdéwna mysl tekstu. D
Zadanie 3.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegoélowe Poprav.vna’
ogolne odpowiedz
31 2.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone B
II. Rozumienie informacje.
wypowiedzi. 3.2. | 2.5. Zdajacy okre$la kontekst wypowiedzi. B
Zdajqcy rozumie
proste, typowe 3.3. C
wypowiedzi ustne, . c , . ,
artykulowane 34 23 Zdajgcy znajduje w tekscie okreslone C
wyraznie, informacje.
w standardowej
odmianie jezyka 3.5. B
[..].
3.6. 2.5. Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. C
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Rozumienie tekstow pisanych

Zadanie 4.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
I1. Rozumienie 4.1. F
wypowiedzi.
S . 4.2. 3.2. Zdajacy okresla gtowng mysl A
ajqcy rozumie ’ [
I proste 43 poszczegolnych czgscei tekstu. B
wypowiedzi
pisemne [...]. 4.4. E
Zadanie 5.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
II. Rozumienie 5.1. 3.1. Zdajacy okres$la gtéwng mys$l tekstu. C
wypowiedzi.
3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
Zdajgcy rozumie 5.2. tekstu B
[...] proste ’
wypowiedzi 53 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreslone C
pisemne [...]. " informacje.
Zadanie 6.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
6.1. C
II. Rozumienie
wypowiedzi. 6.2. 3.3. Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone D
informacje.
Zdajqcy rozumie 6.3. ! C
[...] proste
wypowiedzi 6.4. D
pisemne [...]. 3.4. Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora
6.5. B
tekstu.
Zadanie 7.
Wymagania . . . Poprawna
. Zadanie Wymagania szczegolowe < 1.
ogolne odpowiedz
IL Rozupneme 71, E
wypowiedzi.
S _ 79 3.6. Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy B
ajqcy rozumie . . . L e .
[..] proste poszczegolnymi czeSciami tekstu.
wypowiedzi 73 C
pisemne [...]. o

Strona3z 16




Znajomos¢ Srodkow jezykowych

Zadanie 8.
Wym?ganla Zadanie Wymagania szczegélowe Popra\.’vna'
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 8.1 A
jezykowych. < 5
Zd‘zl.qgv 1;0 fcffeguj ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 8.3. zasobem $rodkow jezykowych (leksykalnych, A
zasobem $rodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 8.4. C
gramatycznych,
ortograficznych) 8.5. B
[..].
Zadanie 9.
Wymflganla Zadanie Wymagania szczegolowe Poprav.vna,
ogolne odpowiedz
I. Znajomo$¢
srodkow 9.1. c
jezykowych.
9.2. A
chgg;fv }:Z szeguf ¢ 1. Zdajacy postuguje si¢ w miar¢ rozwinigtym
rozwinietym 9.3. zasobem $rodkéw jezykowych (leksykalnych, B
zasobem Srodkéw gramatycznych, ortograficznych) [...].
Jezykowych
(leksykalnych, 9.4. B
gramatycznych,
ortograficznych) 95. A
[...].

Schemat punktowania w zadaniach od 1. do 9.
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Wypowiedz pisemna

Zadanie 10.
Jeste$ czlonkiem szkolnego kolka teatralnego, ktore przygotowalo spektakl. Po jego
premierze w e-mailu do kolegi z Rosji:

e zrelacjonuj przygotowania do spektaklu

e wyjasnij, co uniemozliwilo Ci zagranie glownej roli

¢ napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce

e przedstaw opini¢ widzow o tym spektaklu.

Wymagania ogolne
L Znajomosc¢ srodkow jezykowych.
Zdajgcy postuguje sie w miare rozwinigtym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].
III.  Tworzenie wypowiedzi.
Zdajgcy samodzielnie formutuje krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi [...] pisemne.
1IV.  Reagowanie na wypowiedzi.
Zdajgcy [...] reaguje w sposob zrozumiaty, adekwatnie do sytuacji komunikacyjnej [...]
pisemnie.

Wymagania szczegolowe

1. Zdajgcy postuguje si¢ w miare rozwinietym zasobem srodkow jezykowych (leksykalnych,
gramatycznych, ortograficznych) [ ...].

5.1. Zdajgcy opisuje [...] miejsca.

5.3. Zdajgcy przedstawia fakty z przesztosci [ ...].

5.4. Zdajgcy relacjonuje wydarzenia z przysztosci.

5.6. Zdajgcy przedstawia opinie innych osob.

7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Kazda wypowiedz jest oceniana przez egzaminatora w nastgpujacych kryteriach:
o tresc¢

e spojnosc 1 logika wypowiedzi

o zakres Srodkow jezykowych

e poprawnos¢ srodkow jezykowych.

Tresé

W ocenie tresci bierze si¢ najpierw pod uwage, do ilu podpunktow z polecenia zdajacy sie¢
odniost w swojej wypowiedzi, a nastgpnie, ile z tych podpunktow rozwingl w zadowalajacym
stopniu. Za wypowiedz przyznaje si¢ od 0 do 4 punktéw, zgodnie z ponizsza tabels.

Do ilu podpunktéw Ile podpunktéw rozwinagt?

zdajacy si¢ odnidst? 4 3 2 1 0
4 4 p. 4 p. 3p. 2 p. 2 p.
3 3 p. 3 p. 2p. 1 p.
2 2p. 1 p. 1 p.
1 lp 0 p.
0 0 p.

Dla przyktadu, za wypowiedz zdajacego, ktory odnidst si¢ do 2 podpunktéw i1 oba rozwinat,
przyznaje si¢ 2 punkty.
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Uwagi dodatkowe dotyczace oceniania tresci

1.

W ocenie tresci egzaminator kieruje si¢:

a. nadrzednymi ustaleniami dotyczacymi sposobu oceniania wypowiedzi podanymi
w punktach 2—18 ponizej oraz przyjetymi w danej sesji egzaminacyjnej dla konkretnego
zadania

b. w przypadku watpliwos$ci, rozwazeniem nastgpujacych kwestii:

— w jakim stopniu jako czytelnik czuje¢ si¢ poinformowany w zakresie kluczowego
elementu danego podpunktu z polecenia?

— w jaki sposob zdajacy realizuje dany podpunkt?, np. za pomocg ilu zdan i jakich?,
za pomocg ilu czasownikow/okreslnikow?, jak zlozona jest wypowiedz?, jak wiele
szczegotow przekazuje?, itp.

Nalezy uzna¢, ze zdajacy nie odnidst si¢ do podpunktu polecenia, jesli

a. nie realizuje tego podpunktu

b. realizuje go w sposob nickomunikatywny.

. Nalezy uzna¢, ze zdajacy odniést si¢ do danego podpunktu polecenia, jesli

a. realizuje go w sposob komunikatywny, ale w minimalnym stopniu, np.
e przedstaw opini¢ widzow o tym spektaklu
Bce cosopunu, umo cnexmaxis 3ameuamensuuii. (jedno odniesienie)

b. rozbudowuje minimalng realizacj¢ podpunktu o dodatkowa, komunikatywng informacje, np.
3pumenam noHpasuIUCsL meampanvbhbie KOCMIOMbI.

Nalezy uznaé, ze zdajacy rozwinal dany podpunkt polecenia, jesli odniost si¢ do niego

w sposob bardziej szczegdlowy, tzn. w realizacji podpunktu mozna wyodrebnié

a. przynajmniej trzy komunikatywne, minimalne odniesienia, np.
3pumenam noupasuirace cyenozpaghus, KOCMIOMbL U USPA AKMEPOS.

b. jedno lub dwa bardziej rozbudowane, komunikatywne odniesienia, np.

Mnocue cuumanu, umo axmépel cymenu nepedamb HACMPOEHUE U YY8CMBA 2NABHbLIX
2epoes.

W przypadku podpunktow polecenia, ktore sktadajg si¢ z dwoch cztondw:

a. jesli zdajacy w minimalnym stopniu nawigzal do jednego czlonu, a drugiego nie
zrealizowal, nalezy uzna¢, ze odnidst si¢ do danego podpunktu, np.

e napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce
Ipemvepa bvina 6 wikorne.

b. jesli zdajacy nawigzat do obydwu czlonéw w minimalnym stopniu, nalezy uznac, ze
odniost si¢ do danego podpunktu, np. Crexmaxne npowtén na 6oavbuion cyene.

c. jesli zdajacy rozbudowat swoja wypowiedz tylko w zakresie jednego cztonu, a drugiego
nie zrealizowat, nalezy uzna¢, ze odniost si¢ do danego podpunktu, np. Ilpemvepa bvina
8 20pOOCKOM meampe, KOmopbwlili nocewjaenm MHO20 JTH00€l.

d. jesli zdajacy odniodst si¢ do obydwu cztondéw i przynajmniej jeden z nich przedstawit
w sposoOb bardziej szczegodlowy, nalezy uzna¢, ze rozwinal wypowiedz, np. Omom
CNEeKMAKib NPOULEN 8 20pOOCKOM NAPKe, 8 YeHmpe KOMOPO20 HAX0OUMCs IemHsIsl CYeHd.

Wyrazenia takie jak np. nems necnu, yuums ponv, uepamo poib, HCEHCKAA/MYHCCKASL POTIb,

20MOBUMb  OeKOPAYUU/KOCTIOMbL,  CHOPIMUBHBIL/AKMOBLIU/SUMHACMUYECKUTl  3a1 3

traktowane jako jedno odniesienie si¢ do podpunktu polecenia.

Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy wyrazen synonimicznych lub wzajemnie

wykluczajacych si¢ stow/wyrazen, lub przy pomocy réwnorzgdnych stow odnoszacych sie

do jednego aspektu jest traktowana jako jedno odniesienie, np.

e przedstaw opini¢ widzow o tym spektaklu

3pumensim noHpasUIUCHL KOCMIOMbL U 00eHCOd AKMEPOS.

¢ napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce
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Mbl uepanu cnexmaxkib 6 cnopmsaie. 9mo 00abUOe U MAEHbKOE NoMeujeHue.
A 3anomuun ponv, U NOIMOMY He MO2 CKA3aMb HU 0OHO20 CO6A.

8. Realizacja podpunktu polecenia przy pomocy co najmniej trzech stéw/wyrazen odnoszacych

si¢ do r6znych aspektow, jest uznawana za podpunkt rozwinigty, np.

e wyjasnij, co uniemozliwilo Ci zagranie gtownej roli

A ne uepana enasHyro poib, NOMomy umo s ovlia 6 bonvhuye. A cromana pyky u nioxo ceos
uyecmeosaa.

9. Zaimki oraz pospolite modyfikatory wystepujace przed przymiotnikiem lub przystowkiem
(np. bardzo, dos¢, troche) nie sa traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu
polecenia.

10. Nazwy wtasne nie sg traktowane jako kolejne odniesienie do danego podpunktu polecenia,
chyba ze w wyrazny sposob wnoszg dodatkowe informacje.

e zrelacjonuj przygotowania do spektaklu
Ilepeo cnexmarxnem mul yumanu novecy Bukmopa Ilemposa. (1 element)

11.Realizacje poszczegdlnych podpunktow polecenia ocenia si¢ w calej wypowiedzi;
odniesienia do tego samego podpunktu polecenia moga wystapi¢ w rdéznych czeséciach
pracy.

12.Ten sam fragment tekstu nie moze by¢ traktowany jako realizacja dwodch réznych
podpunktéw polecenia.

e zrelacjonuj przygotowania do spektaklu
e napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce
Mul ykpacunu cyeny pasHvlmu 0eKopayusimu.

13. Dopuszczalna jest sytuacja, w ktorej zdajacy traktuje poszczegolne podpunkty polecenia jak

zadawane pytania 1 tworzy wypowiedZ poprzez odpowiadanie na te pytania bez
przywolywania wszystkich elementéw z polecenia (= wprowadzenie oraz 4 podpunkty).
WypowiedZ taka nosi cechy interakcji w formie pisemnej. Taka realizacja polecenia
nie prowadzi do obnizenia punktacji za tre$¢; moze natomiast skutkowa¢ obnizeniem
punktacji za spdjnos¢ i logike wypowiedzi.
To, ze zdajacy nie musi przywotywac wszystkich elementow z polecenia nie oznacza, ze
moze poming¢ kluczowe elementy tego podpunktu, np. realizujac podpunkt
o przygotowaniach do spektaklu zdajacy pisze: Pucosanu, yuunu, oenanu. —taka odpowiedz
nie jest akceptowana.

14.Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia w sposob niestandardowy, taki ze budzi
watpliwosci, wowczas wymagany jest w wypowiedzi element, ktory wskazuje, ze ta
informacja dotyczy danego podpunktu i jest logicznie uzasadniona.

15. Jezeli zdajacy realizuje podpunkt polecenia, ale komunikacja jest znacznie zaburzona na
skutek uzycia niewlasciwej struktury leksykalnej i/lub gramatycznej, taka wypowiedz
kwalifikowana jest na poziom nizszy (podpunkt rozwinigty traktowany jest jako podpunkt,
do ktorego zdajacy tylko odnidst sie, a podpunkt, do ktérego zdajacy odniost sie, jako
podpunkt nieujety), np.

e wyjasnij, co uniemozliwilo Ci zagranie gtownej roli
A ne epana pon, nomomy umo eti Haoa ovina desywky. Eé onunnvie sonocwl. (podpunkt
nieuj¢ty w pracy; komunikacja zaburzona).

16. Dopuszcza si¢ udzielenie przez zdajacego wymijajacej odpowiedzi, np. Nie wiem, kiedy.../
Nie wiem, co... / Nie wiem, dlaczego..., jesli odpowiedz taka speinia warunki polecenia. Nie
akceptuje si¢ odpowiedzi nienaturalnych w danej sytuacji komunikacyjnej, np. A ne 3naro,
nouemy s He uepai 2lasHyIo pob.

17.Jezeli zdajacy realizuje kluczowy fragment wypowiedzi w jezyku polskim, uznaje si¢
realizacj¢ podpunktu polecenia za nieckomunikatywna, np.

e przedstaw opini¢ widzow o tym spektaklu
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3pumensim cnekmakiv nooobancs. (,,nie odnidst sie”).
18. Jezeli zdajacy uzywa jezyka polskiego we fragmencie wypowiedzi, ktory nie jest kluczowy

do realizacji polecenia, fragment w jezyku polskim nie jest brany pod uwage w ocenie tresci,

np.

e napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce

Cnexmaxnb epanu 6 cnopmsane. Tam mroeo mecma. (,,0dniost si¢”).

Zadanie 10.
Jeste$ czlonkiem szkolnego kolka teatralnego, ktore przygotowalo spektakl. Po jego
premierze w e-mailu do kolegi z Rosji:
e zrelacjonuj przygotowania do spektaklu
e wyjasnij, co uniemozliwilo Ci zagranie glownej roli
¢ napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce
e przedstaw opini¢ widzow o tym spektaklu.

IIpuser, IOpa!
Kak nena? ¥V menst Bcé oriimyHo! S 3aHMMAaOCh B HIKOJBHOM TeaTPaJbHOM KPYKKe.
HenaBHO MBI IOCTABUJIM CHEKTAKIIb.

e zrelacjonuj przygotowania do spektaklu

5.4. Zdajqcy relacjonuje wydarzenia z przyszlosci.
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktoérej zdajacy odnosi si¢ do tego, co

miato miejsce podczas przygotowania do spektaklu, np.

— opisuje wydarzenia, czynnoS$ci, ktore miaty miejsce w trakcie prob, np. Ha penemuyusx
Mbl MHO20 pa3 noemopsnu pasuvie cyenxu. LUB

— przedstawia plan/harmonogram/etapy przygotowania do spektaklu, np. Mot penemuposanu
06a paza 6 neoenro. / CHauana mvi bLyYuiU C80U POIU, A NOMOM 8CE NOBMOPAIU HA CYeEHe.

e Jezeli zdajacy odnosi si¢ jedynie do, np.:

— czasu trwania przygotowan do spektaklu, np. Mo comosunuce k cnekmakiio oueHb
ooneo/06a mecaya. LUB

— zachowania cztonkoéw kotka teatralnego podczas przygotowania do spektaklu, np. Ha
3aHAMUsL Kpyocka Mol npuxoounu eoepems. LUB

— atmosfery panujacej podczas prob aktoréw, np. Bo 8pems npucomosnenusi K CheKmaxio
ObLI0 OYeHb eceno.

uznaje si¢, ze nie zrealizowat on tego podpunktu polecenia. Taka informacja moze by¢

natomiast elementem rozwijajacym pod warunkiem, ze piszacy realizuje kluczowy element,

czyli relacjonuje przygotowania do spektaklu, np. Koeoa mwr npumepsiiu xocmiomvi u

penemuposanu, OvL10 oyeHsb seceno. (,,0dniost sie 1 rozwingl”™)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odnidst si¢ do tego podpunktu polecenia.
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nie odniost si¢ odniost sie¢ odniost sie¢ i rozwinal

S roTOBUIICS K ATOMY Mp1 BbIOpanu meecy, MpI BBIOpaiy Mbecy, pacupeeIuan

CIIEKTAKIIIO. a IOTOM paclpeleuin | POJid, a TOTOM HayaJlk BCTPEUAThCA
poiu. Ha CIIeHE IIKOJILHOTO TeaTpa.

VY Hac He ObI10 BpeMeHH. | S 3aka3ai KOCTIOMBI. MBI TOTOBUJIUCH K CIIEKTAKIIIO

noaroaa. Mal 3akazaad KOCTIOMBI
u cacialii ACKOpalnu.

e wyjasnij, co uniemozliwilo Ci zagranie glownej roli

5.3. Zdajqcy przedstawia fakty 7 przesziosci [...].
7.2. Zdajgcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy wyjasnia, co
uniemozliwito mu zagranie gldwnej roli, np. A re cvicpan enasnozo eepos, nomomy umo s
Hu3K020 pocma. (,,0dniost si¢”)

o W swojej wypowiedzi zdajacy moze podaé przyczyng:
— zalezng od niego samego, np. Mens He 835U HA 2MABHYIO POJb, NOMOMY YMO 5 He
eviyuun mexcm. (,,0dniodst si¢”) LUB

— niezalezng od piszacego, np. Ha enasnyto pons pexcuccép evibpan Jleny, mak kax oH
cuumaem, 4umo y Heé€ 2onoc ayyuie, yem mou. (,,0dnidst si¢ i rozwinat”).

e Zdajacy nie musi w swojej wypowiedzi uzywaé wyrazow, np. A He uepan 2nagnoco
eepos..., Mue nomewano colepams enasnozo 2epos..., ale z kontekstu pracy musi jasno
wynika¢, Ze wyjas$nia on przyczyne, ktéra uniemozliwita zdajacemu zagranie gtdéwnej roli,
np. Peoicuccép evibpan na 2nasnyio pois 610HOUHKY, a Y MeHst mémHble 8010cbl. (,,0dnidst
sig”)

e Jezeli z pracy nie wynika, ze podana przyczyna dotyczy gléwnej roli, to taka realizacja
tego podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. A 3abonen
BOCNANeHUEM JIESKUX U He MO2 8blICMYnumy 6 cnekmaxie. R>0

¢ Informacja o tym, ze zdajacy nie zagrat gtdéwnej roli nie stanowi realizacji tego podpunktu
polecenia, moze by¢ natomiast elementem rozwijajagcym pod warunkiem, ze piszacy
realizuje kluczowy element, czyli podaje przyczyng, ktéra uniemozliwita mu zagranie
gtownej roli, np. A e uepan enasnyio ponw. (,,nie odniodst si¢”), ale A ne uepan enasnyro
poJib, nomomy 4mo y MeHs 6onen 3y0 u i nioxo ceds uyecmeosan. (,,0dniodst sie i
rozwinat”)

e Jezeli zdajacy w swojej wypowiedzi pisze o tym, kto zagral gléwna role i dlaczego, nie
odnoszac si¢ do tego, co mu uniemozliwito zagranie gtdwne;j roli, to taka realizacja tego
podpunktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. I nasnyio pons uepaia mos
O0OHOKIACCHUYA, nomomy ymo ona evicokas desyuixa. (O—>N) ale [ nasnyro porv uepana
MOsL OOHOKIACCHUYA, NOMOM)Y 4moO OHA 8blcoKas Oegyuwika, a s Hem. (,,0dniost si¢ i
rozwinagt”)

e Wymagany jest spojnik ,,bo”, ,,poniewaz”, ,,dlatego” lub ,,zeby” (romomy umo, nosmomy,
umoowi), gdy z kontekstu nie wynika przyczyna, ktéra uniemozliwita zdajagcemu zagranie
gléwnej roli, np. A ne uepan enasuyro pons. A 6oroce. (,,nie odniodst si¢”), A ne uepan
2/IABHYI0 POb, NOMOMY 4mo 5 60tocw. (,,0dniost sig”™)
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Zwroty 1 wyrazenia wskazujace na stosunek piszacego do informacji, ktore przekazuje,
rozwijaja, pod warunkiem, ze zdajacy realizuje kluczowy element polecenia, np. K
Codicanenuio, s He uepai 21A8HyH poib, Homomy umo 5 nioxou akmép. (,,0dnidst sie i
rozwingt”)

nie odniosl si¢ odniost sie¢ odniost sie¢ i rozwinal
VY MeHsl KOpOTKHE 51 He cpirpai rmaBHyto ponb, | KacTuHr Ha rmaBHYIO poib
BOJIOCBIL. IIOTOMY YTO y MEHS KOPOTKHME | BeIMrpasia Mama, moToMy 4To
BOJIOCHI. OHa XOPOIIO MOJArOTOBHJIACK, a

s ITIOJICHUJICA.

S ciioman pyky. S cnoman pyky, mosromy He | S ciomain pyKy u He ObUT Ha
BBICTYIWJI B [NIABHOW POJIH. BCEX PENETHIHAX, I03TOMY HE
BBICTYIIMJI B TJIaBHOM POJIN.

e napisz, gdzie odbyla si¢ premiera, i opisz to miejsce

5.1. Zdajqcy opisuje [...] miejsca.
7.2. Zdajqcy [...] przekazuje informacje i wyjasnienia.

Nalezy uznaé kazda komunikatywna odpowiedz, w ktoérej zdajacy odnidst si¢ do co

najmniej jednej czesci polecenia, np.

— wspomina o miejscu, w ktorym odbyta si¢ premiera spektaklu, np. Ilpemvepa cnexmaris

ovina 6 wkone. LUB

— opisuje to miejsce, np. Tam boavuas cyena.

e Za opis miejsca uznaje si¢ odniesienie do jakiejkolwiek cechy danego miejsca, np.:
— jego wygladu (m.in. wielkos$ci, kolorystyki, wyposazenia, wystroju), np. 9mo

HeboIbUoe noMeujeHue.
— atmosfery/warunkoéw w nim panujacych, np. Tam ouens wymno.
— obiektdw, ktore tam si¢ znajduja, np. Tam mHozo yeemos / cmynves.
— faktow dotyczacych tego miejsca, ktore wskazuja na jej wyglad / ceche
charakterystyczna, np. 30ecs 6cec0a npoxoosm wKoIbHbIEe MEPONPULIMUSL

e Nazwy wlasne, w tym geograficzne (m.in. nazwa miasta, podanie adresu) wskazuja
jedynie na miejsce 1 nie s3 uznawane za opis tego miejsca.

e Ten podpunkt polecenia jest dwuczlonowy. Aby odpowiedz zdajacego mogta by¢ uznana
za rozwinigta wymagane jest odniesienie si¢ do jego obydwu cztonow (wskazanie miejsca
1 opisu tego miejsca) i przedstawienie jednego z nich w sposob bardziej szczegotowy, np.
Mbl nocmasunu cnekmarxiib 8 akMmo8oM 3aie WKovl. Imo doarvuioe nomewerue. (,,0dniost
si¢ 1 rozwinat”)

Nie akceptuje si¢ odpowiedzi, w ktorej zdajacy nie odniost si¢ do zadnej czesci tego

podpunktu polecenia.

nie odniost si¢ odniost sie odniost sie¢ i rozwinal
310 OBLT OUCHD [Tpembepa ceKTakIIs [Ipembepa ciekTakiIs mpomuia
MHTEPECHBIA CIIEKTAKJb. | MPOILIA B TOPOICKOM B TOPOJICKOM TeaTpe. IT0
Tearpe. KPacUBOE 3/1aHHE C KOJIOHHAMH.
[Ipembepa ceKTaKIIs B 3ane Ob110 TECHO. MBplI BBICTYIHJIH B TECHOM, HO
Obu1a B cy600TYy. YIOTHOM 3aJle.
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e przedstaw opini¢ widzéw o tym spektaklu

5.6. Zdajqgcy przedstawia opinie innych 0sob.

Nalezy uzna¢ kazda komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia opinie
widzow o tym spektaklu, np. 3pumenu cuumarom, umo npemvepa yoanacs. (,,0dniost si¢”)
Akceptuje si¢ wypowiedz, w ktorej piszacy przedstawia opinie swoich rodzicow, przyjaciol,
znajomych itp. pod warunkiem, ze z kontekstu jasno wynika, ze byli oni widzami spektaklu.
Mou pooumenu cxazanu, ymo um OYeHb NOHPABUNIOCH, KAK 5 uepai Ha cyene. (,,0dniost sie i
rozwinat”)

e Akceptowana jest wypowiedz, w ktorej zdajacy przedstawia opini¢ tylko jednego widza,

np. Moemy opyey ne noupasunuce kocmiomul. (,,0dniost si¢”)

e Akceptowana jest komunikatywna odpowiedz, w ktorej zdajacy opisuje ogdlne wrazenia
widzow o tym spektaklu, pod warunkiem, ze z tego opisu jednoznacznie wynika, zZe
spektakl albo podobat si¢ widzom, albo nie, np. 3pumenu 6vi1u dosorvLHBI/BOCXUWEHD
cnexmaxiem. / 3pumenu oviiu pazouaposarnsl cnexkmariem. (,,0dniost sie ™)

e Reakcja widzoéw, np. ich czynnosci, zachowanie podczas spektaklu lub po nim, nie
stanowig realizacji tego podpunktu polecenia, moga natomiast rozwija¢ wypowiedz
zdajacego, np. B xonye npedcmasienus 3pumenu maxk epOMKO anjioOuposau, 4mo OulLio
BUOHO, YMO UM NOHPABUNLOCH. (,,0dnidst si¢ 1 rozwinagl™)

e Jezeli zdajacy wyraza wlasng opini¢ dotyczaca tego spektaklu, to taka realizacja tego
punktu polecenia jest kwalifikowana na poziom nizszy, np. Ilo-moemy, cnekmaxib ouens
unmepecnsiii. (O->N) Wyjatek stanowi sytuacja, gdy zdajacy pisze, ze byt tylko widzem
na tym spektaklu, np. 5 cmompen cnexmarno u3 3ana u mue ouens nowpasuioce. (,,0dniost
sig”)

Akceptuje si¢ wypowiedz, w ktorej piszacy uzywa czasownika noupasumuvcs bez

dopetnienia, np. Cnekmaxns noupasuncs. (,,odniost si¢”)

nie odniost si¢ odniost si¢ odniost si¢ i rozwinal
Ha mpembepe 6110 3puTensM MOHPABUIICS 3puTensM MOHPABUIUCH
MHOT0 3pUTENEH. CIIEKTaKJIb. JeKOpaliu, KOCTIOMBI U UTpa
aKTEPOB.

MHue HpaBuTcs urpath Ha | JIroau B 3ase xBanwiu urpy | [lociie mpembepsl s y3Hana, 4To
CLIEHE. aKTEPOB. 3pUTENU OBLIH B BOCTOPTE OT
ITOCTAHOBKH PEXKUCCEPA U UTPBI
aKTEPOB.

Strona 11 z 16




Spojnosé i logika wypowiedzi

W ocenie spdjnosci bierze si¢ pod uwage, czy 1 w jakim stopniu tekst funkcjonuje jako catosé¢
dzigki jasnym powigzaniom (np. leksykalnym, gramatycznym) wewnatrz zdan oraz mie¢dzy
zdaniami/akapitami tekstu. W ocenie logiki wypowiedzi bierze si¢ pod uwage, czy i w jakim
stopniu wypowiedz jest klarowna (np. czy nie jest jedynie zbiorem przypadkowo zebranych

mys$li).
) wypowiedz jest w calo$ci lub w znacznej wigkszosci spojna i logiczna zardwno
P- | ha poziomie poszczegoOlnych zdan, jak i calego tekstu
1 wypowiedz zawiera usterki w spdjnosci/logice na poziomie poszczegdlnych zdan
P- | oraz/lub calego tekstu
0p wypowiedz jest w znacznej mierze niespdjna/nielogiczna; zbudowana jest z trudnych

do powigzania w calo$¢ fragmentow

Dodatkowe uwagi dotyczace spojnosci

1.

W ocenie spojnosci nalezy rozwazy¢ poziom spdjnosci tekstu, zar6wno na poziomie
poszczegolnych zdan, jak i1 calego tekstu, w stosunku do jego dlugosci. Jedna badz dwie
usterki w dtuzszym tekscie to nie to samo, co jedna badz dwie usterki w spdjnosci w tekscie
bardzo krotkim. Nie nalezy jednak bezposrednio przelicza¢ liczby usterek na odpowiednia
liczbg punktow.

Zaburzenie spdjnosci i/lub logiki moze wynikaé na przyktad z:

e braku polaczenia tekstu piszacego z podanym poczatkiem, np.

Ipusem, Opa!

Kax oena? ¥ mens 6cé omnuuno! H 3aHumaroce 8 wikonbHoM meampaibHoMm Kpyoicke. HedasHo mobi

nocmagunu cnekmakiv. Y meHsa MHozo Hogocmell.

e braku potaczenia migdzy czesciami tekstu; odwotywanie si¢ do czegos, co nie jest
wczesniej wspomniane, np. Oxa Huzkoeo pocma. Tam mMHo20 mecma.

e nicuzasadnionego uzycia czasownikow w rdéznych czasach gramatycznych
(,,przeskakiwania” z jednego czasu gramatycznego na inny), np. A 6y0y eomogumb
UCmopuyecKull KOCmiom, NOMoMY 4mo y MeHsl Oblia poib Yaps.

e bledow jezykowych i/lub ortograficznych, ktore powoduja, ze odbiorca gubi si¢, czytajac
tekst, np. Mue ucnoanunace opyeas pons.

e powaznych zaktocen komunikacji w tek$cie w wyniku btedéw jezykowych

e braku logiki w tek$cie, np. przytoczenia argumentu, ktory jest sprzeczny z ogolnie
przyjetymi zasadami rozumowania: Mue Haoo 6b110 00120 U MHO20 20MOBUMbCS K PO,
NOMOMY 4MO 5 €€ GblyUUL.

Zdajacy nie musi realizowaé¢ podpunktéw polecenia w kolejnosci, w jakiej sa wymienione

w zadaniu. Sama zmiana kolejno$ci nie moze by¢ podstawa do obnizenia punktacji za

spojnosc i logike wypowiedzi.

Brak podziatu na akapity nie prowadzi automatycznie do obnizenia punktacji za spdjnos¢ i

logike wypowiedzi.

Brak powigzania miedzy rozwinigciem napisanym przez zdajacego, a zdaniem

wprowadzajacym i/lub konczacym podanym w arkuszu moze by¢ podstawa do obnizenia

punktacji za spojnos¢ i logike wypowiedzi.

Jezeli w pracy nie sg zaznaczone zadne bigdy w spdjnosci/logice, nalezy przyznaé

2 punkty w tym kryterium.
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Jako usterki w spodjnosci/logice egzaminator oznacza te fragmenty, w ktorych gubi si¢
czytajac tekst. Bledy jezykowe i ortograficzne moga powodowaé zaburzenie spojnosci
i logiki, ale wiele zalezy od kontekstu wypowiedzi. Ten sam btad moze w mniejszym lub
wiekszym stopniu zaburza¢ zrozumienie tekstu. Moze on wplywac na ocen¢ spdjnosci
i logiki i/lub przekazania komunikatu.

Bledy logiczne moga czgsto wynikaé z niewystarczajacego kontekstu w tresci pracy, braku
kluczowego elementu do uzasadnienia stwierdzenia, ktore samo w sobie jest sprzeczne
z zasadami logiki.

Stowa napisane po polsku lub w jezyku innym niz jezyk egzaminu egzaminator zaznacza
jako btedy w spojnosci, jesli w znacznym stopniu utrudniaja zrozumienie komunikatu. Jesli
komunikacja nie jest zaburzona, podkresla je jedynie jako btedy jezykowe.

10.Jesli praca (lub jej obszerne fragmenty) jest w znacznej wigkszosci niespdjna/

niekomunikatywna/niezrozumiata dla odbiorcy, egzaminator moze zaznaczy¢ cato$¢ pracy
(lub dany fragment) ,,pionowa falg” na marginesie i nie podkresla¢ poszczegoélnych
zaburzen. Jednocze$nie w takiej pracy oznacza si¢ btedy i/lub ortograficzne.

Zakres srodkow jezykowych

W ocenie zakresu $rodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage zrdznicowanie struktur
leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi.

) zadowalajacy zakres srodkow jezykowych; oprocz srodkéw jezykowych o wysokim
P- stopniu pospolitosci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan
1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtéwnie srodki
p- jezykowe o wysokim stopniu pospolitosci
0 bardzo ograniczony zakres srodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sg wytacznie
p- najprostsze srodki jezykowe
1. Zadowalajacy zakres $rodkéw jezykowych odnosi si¢ do s$rodkow leksykalno-

gramatycznych, ujetych w zakresie struktur w Informatorze, ktdérych znajomo$ci mozna
oczekiwac od absolwenta szkoty ponadgimnazjalnej na poziomie B1.

Pod pojeciem ,precyzyjne sformutowania” rozumie si¢ wyrazanie mysli
z wykorzystaniem stownictwa swoistego dla tematu i unikanie wyrazow oraz struktur
o wysokim stopniu pospolitosci, takich jak mity, interesujgcy, fajny. W precyzji wyrazania
mysli miesci si¢ rowniez charakterystyczny dla danego jezyka sposdb wyrazania znaczen,
np. stosowanie typowych dla danego jezyka zwigzkow wyrazowych oraz struktur
gramatycznych precyzyjnie pasujacych do danej sytuacji komunikacyjne;.

e przedstaw opini¢ widzow o tym spektaklu

Ilepeo cnexmaxiiem mvl MHO20 MPEHUPOBATIUCS.
Ilepeo cnekmaknem mvl MHO20 penemuposanu. — zawiera ,,precyzyjne sformutowanie”.
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Poprawnosé srodkow jezykowych

W ocenie poprawnosci $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage bledy gramatyczne,
leksykalne i ortograficzne oraz ich wptyw na komunikatywnos¢ wypowiedzi.

) e brak btedow

P 1o nieliczne btedy niezakldcajace komunikacji lub sporadycznie zaktdcajace komunikacjg
1 e liczne bledy niezakidcajace komunikacji lub czasami zaktocajace komunikacje

P le bardzo liczne btedy niezaktocajace komunikacji
0 e liczne btedy czesto zakldcajace komunikacje

P 1o bardzo liczne btedy czasami lub czesto zaktocajace komunikacje

W ocenie poprawnosci srodkow jezykowych bierze si¢ pod uwage orientacyjny stosunek liczby
btedow do dlugosci tekstu stworzonego przez zdajacego (nie ma potrzeby liczenia wyrazow
i bledow). ,,Liczne” btedy w przypadku tekstu bardzo krétkiego to nie to samo, co ,liczne”
btedy w przypadku tekstu dtuzszego.

Sposob oznaczania bledow

Btedy oznacza si¢ tylko w wypowiedzi zdajacego stosujgc oznaczenia podane w tabeli; nie
oznacza si¢ rodzaju bledu na marginesie.

rodzaj bledu sposob oznaczenia przyklad

btad jezykowy (leksykalny,

gramatyczny) podkreslenie linig prosta Marek lubi¢ czekolade.

blad jezykowy spowodowany | znak ¥ w miejscu
brakiem wyrazu brakujacego wyrazu

btad ortograficzny otoczenie stowa kotem Stonce

btad jezykowy i ortograficzny | podkres$lenie linig prosta
w jednym stowie 1 otoczenie kolem

Marek N czekolade.

Stonce (gzac)w lecie.

Zatozylem kurtke bo byto

btedy w spdjnosci / logice podkreslenie linia falista S

Bledy ortograficzne zmieniajace znaczenie wyrazu s3g traktowane jako biedy jezykowe
1 oznaczane poprzez podkreslenie wyrazu linig prosta.

Nie oznacza si¢ bledow interpunkcyjnych.

Usterki w spojnosci i logice wystepujace pomigdzy akapitami mogg by¢ zaznaczane ,,pionow3a
falg” na marginesie.
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Uwagi dodatkowe

1.

9.

Wypowiedz jest oceniana na 0 punktoéw we wszystkich kryteriach, jezeli jest

e w calosdci nieczytelna (pod praca zapisuje si¢ ,,praca w catosci nieczytelna”, a na karcie
odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium) LUB

e calkowicie niezgodna z poleceniem (pod pracg zapisuje si¢ ,,praca catkowicie niezgodna
z poleceniem”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢ 0 punktow w kazdym kryterium)
LUB

¢ niekomunikatywna dla odbiorcy, np. w cato$ci napisana fonetycznie (pod pracg zapisuje
si¢ ,,praca catkowicie niekomunikatywna”, a na karcie odpowiedzi zaznacza si¢
0 punktow w kazdym kryterium).

Praca, ktora zawiera fragmenty odtworzone z podrecznika, zadania zawartego w arkuszu

egzaminacyjnym lub innego zrodla, w tym internetowego, lub przepisane od innego

zdajacego, jest uznawana za niesamodzielng.

. Jezeli praca zawiera fragmenty na zupelnie inny temat, wyuczone na pami¢¢ lub fragmenty

catkowicie nienawigzujagce do polecenia, a jednocze$nie zaburzajace spOjnosé
1 logike tekstu, sa one otaczane kolem i nie sg brane pod uwage przy liczeniu wyrazow
i ocenie zakresu $rodkow jezykowych 1 poprawnosci srodkow jezykowych.

Jezeli za wypowiedz przyznano 0 punktow w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach przyznaje si¢ rowniez 0 punktow.

Jezeli za wypowiedz przyznano 1 punkt w kryterium tresci, we wszystkich pozostatych
kryteriach mozna réwniez przyzna¢ maksymalnie po 1 punkcie.

Jezeli wypowiedz zawiera 60 stow lub mniej, jest oceniana wytacznie w kryterium tresci.
W pozostalych kryteriach przyznaje si¢ 0 punktow. W takich pracach nie oznacza si¢
bledow.

W ocenie poprawnosci §rodkow jezykowych w wypowiedziach zdajacych ze stwierdzong
dysleksja nie bierze si¢ pod uwagg btedow ortograficznych. Blad ortograficzny zmieniajacy
znaczenie wyrazu w pracy zdajacego z opinig o dysleksji to blad jezykowy. Jest on brany
pod uwage w ocenie poprawnosci jezykowej.

Zasady te obowiazuja rowniez w ocenie prac zdajacych z dysgrafia, dysortografia, afazja,
z zaburzeniami komunikacji j¢zykowej, mézgowym porazeniem dziecigcym, a takze prac
zdajacych, ktérzy korzystali z pomocy nauczyciela wspomagajacego oraz prac pisanych na
komputerze.

Zdajacy moze uzywac oryginalnej pisowni w obcojezycznych nazwach geograficznych,
nazwach obiektow sportowych, gazet, zespotdéw muzycznych, programow telewizyjnych,
tytulach, pod warunkiem, ze podaje wyjasnienie w jezyku egzaminu, tak aby informacja
byta komunikatywna dla odbiorcy. Z tekstu musi wynikac, ze jest mowa o gazecie, filmie,
grupie muzycznej itd. lub musi wystapi¢ okreslenie ¢unovm, epynna, np. cepuan ,,M jak
mito$¢”, knuea ,, Swiat Dysku”.

Jezeli zdajacy podaje nazwe w jezyku innym, niz zdawany 1 nie podaje objasnienia, cate
wyrazenie jest podkreslane linig prosta i traktowane jako jeden btad jezykowy, np.
A yumaro Nowe Horyzonty — 1 blad jezykowy. Oprdcz tego cate wyrazenie podkreslane jest
linig falista i traktowane jako btad w spdjnosci. Jesli uzycie tej nazwy jest kluczowe
dla realizacji polecenia, ta informacja nie jest uwzgledniana w ocenie tresci.

Praca w brudnopisie jest sprawdzana, jezeli stowo Brudnopis przekreslono i obok zostato
napisane Czystopis.

10. Jezeli zdajacy umiescit w pracy adnotacje cigg dalszy w brudnopisie 1 zakreslit, ktora czgsé

jest czystopisem, to ta czgs$¢ podlega ocenie.
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Uwagi dotyczace zasad liczenia stow w wypowiedziach zdajacych

1.

2.

e

Liczone sg stowa oddzielone spacja, np. #a ozepe (2 stowa), 6 6borbuom copode (3 stowa),
1789 (1 stowo), 10.01.2015 (1 stowo), 10 ausapsa 2015 (3 stowa).

Jako jeden wyraz liczone sg

e stowa tgczone dywizem, np. uz-3a, Canxm-Ilemepbype, no-moemy

e oznaczenia, symbole literowe, bez wzgledu na liczbe liter, np. MI'Y, CITU/]

e adres mailowy lub internetowy oraz numer telefonu.

Cyfry rzymskie traktuje si¢ jak pozostate cyfry i liczby, np. XX = 1 stowo, XX gex =
2 stowa.

Podpis XYZ nie jest uwzgledniany w liczbie stow.

Nie uznaje si¢ i nie uwzglednia w liczbie stéw symboli graficznych uzywanych w Internecie
(np. ,,buzki’).

Uwzglednia si¢ w liczbie stow wyrazy w jezyku innym niz jezyk egzaminu, np. 4 uumaro
Nowe Horyzonty. — 4 stowa.
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